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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4586/28-02-2020 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων

ΣΧΕΤ :    Η με α.π. 4586/28-02-2020  Ερώτηση της Βουλευτή κα Ασημακοπούλου Σοφίας της 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΥΣΗΣ (α.π. ΔΙΠΑ  23645/1245/04-03-2020)

Σε απάντηση της ως άνω σχετικής Ερώτησης και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας,  σας 
ενημερώνουμε για  τα εξής:

1. Η περιβαλλοντική αδειοδότηση των μεταλλευτικών δραστηριοτήτων,  των μεταλλείων 
Κασσάνδρας, της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.Μ.Β.Χ» στην Χαλκιδική, ισχύει η υπ’ αριθμ. 
οικ. 201745/26.07.2011 (ΑΔΑ: 4ΑΣΔ0-ΩΔ0) ΚΥΑ Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων «Έγκριση 
Περιβαλλοντικών Όρων για τα έργα: α) «Μεταλλευτικές– Μεταλλουργικές Εγκαταστάσεις 
Μεταλλείων Κασσάνδρας» και β) «Απομάκρυνση, Καθαρισμό & Αποκατάσταση Χώρου Απόθεσης 
Παλαιών Τελμάτων Ολυμπιάδας» της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.Μ.Β.Χ.». Η Απόφαση 
αυτή έχει χρονική διάρκεια έως  26-07-2021 και έχουν συμπεριληφθεί, οι κατάλληλοι όροι-
προϋποθέσεις, μέτρα και περιορισμοί, για την ορθή περιβαλλοντικά λειτουργία της εν λόγω 
μεταλλευτικής δραστηριότητας  καθώς και για την προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς  
και πολιτιστικού  περιβάλλοντος της ευρύτερης περιοχής.

2.  Ενδεικτικά επισημαίνουμε τους κάτωθι όρους της προαναφερόμενης Απόφασης  :

δ1.34 Πριν την έναρξη κατασκευής ή ανάπτυξης του κάθε τμήματος του έργου (επιφανειακά 
ορύγματα, εγκαταστάσεις απόθεσης αποβλήτων, νέες είσοδοι στοών και σηράγγων, νέες 
οικοδομές ή δεξαμενές, νέες λιμενικές εγκαταστάσεις) να ειδοποιηθούν εγγράφως οι αρμόδιες 
Αρχαιολογικές Υπηρεσίες (ΙΣΤ’ ΕΠΚΑ, 10η ΕΒΑ, Εφορεία Νεότερων Μνημείων Κεντρ. Μακεδονίας, 
Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων), τουλάχιστον 30 ημέρες νωρίτερα. Οι εργασίες για την κατασκευή 
του έργου να γίνονται υπό την εποπτεία των αρμοδίων Αρχαιολογικών Υπηρεσιών και σύμφωνα 
με τις υποδείξεις τους.
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δ1.35 Σε περίπτωση εντοπισμού αρχαιοτήτων, οι εργασίες να διακοπούν για να ακολουθήσει 
ανασκαφική έρευνα. Από τα αποτελέσματα της ανασκαφικής έρευνας θα εξαρτηθεί η περαιτέρω 
πορεία του έργου, κατόπιν γνωμοδότησης των αρμοδίων Συμβουλίων του Υπ. Πολιτισμού & 
Τουρισμού.

δ2.24 Η χρήση του υφιστάμενου οδικού δικτύου για τη μεταφορά αδρανών και συμπυκνωμάτων 
θα πρέπει να μην δημιουργεί οπτικές οχλήσεις στον αρχαιολογικό χώρο Αρχαίων Σταγείρων. Για το 
σκοπό αυτό θα πρέπει να γίνουν πυκνές δενδροφυτεύσεις εκατέρωθεν της ΕΟ Ολυμπιάδας - Αρναίας 
στο τμήμα που διέρχεται από τον εν λόγω αρχαιολογικό χώρο, ώστε να αποκλειστεί η θέα προς την 
οδό, κατόπιν σύμφωνης γνώμης της αρμόδιας αρχαιολογικής υπηρεσίας. Τα είδη που θα φυτευθούν 
να υποδειχθούν από την ειδική δασοτεχνική μελέτη του όρου δ3.10.

δ2.325. Στην θέση Καρακόλι, να ολοκληρωθεί η σωστική ανασκαφική έρευνα του αποκαλυφθέντος 
οχυρωματικού μνημείου (φυλακίου) και κτιριακού συγκροτήματος που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη από 
την ΙΣΤ’ ΕΠΚΑ και τη 10η ΕΒΑ, με χρηματοδότηση από τον κύριο του έργου. Σε περίπτωση αποκάλυψης 
επιπλέον αρχαιοτήτων, ο αρχαιολογικός χώρος θα οριστεί εκ νέου μετά την ολοκλήρωση της 
ανασκαφής, ενώ ταυτόχρονα να μειωθεί η έκταση των προβλεπόμενων στην 91 σχετική ΜΠΕ έργων 
στο σημείο αυτό. Μετά την ολοκλήρωση της ανασκαφικής τεκμηρίωσης ο κύριος του έργου να προβεί 
σε περίφραξη του χώρου, σε τοποθέτηση ενημερωτικής πινακίδας και στην ανάδειξη του μνημείου, 
απομονώνοντάς το οπτικά από τις επιφανειακές εγκαταστάσεις που προβλέπονται στην 91 σχετική 
ΜΠΕ, με τη φύτευση δένδρων σε ενίσχυση της υπάρχουσας εικόνας του τοπίου, ενώ θα φροντίσει και 
για την επισκεψιμότητά του, προτείνοντας κάποιο εναλλακτικό οδικό δίκτυο. Όλες οι παραπάνω 
ενέργειες να πραγματοποιηθούν σύμφωνα με τις υποδείξεις της ΙΣΤ’ ΕΠΚΑ και της 10ης ΕΒΑ. 

δ3.4 : «..Σε διάστημα δύο ετών από την έκδοση της παρούσας να εκπονηθεί από την Επιτροπή του 
όρου δ1.39 συγκεκριμένο συνολικό σχέδιο ρύθμισης των μετα-μεταλλευτικών χρήσεων γης των 
περιοχών επέμβασης του έργου. Το ρυθμιστικό αυτό σχέδιο να εξετάζει μεταξύ άλλων και τη 
δυνατότητα της μετά την παύση της λειτουργίας ένταξης ορισμένων εκ των εγκαταστάσεων και των 
περιοχών σε πρόγραμμα αξιοποίησής των από την τοπική κοινωνία όπως για την ανάδειξη της 
μεταλλευτικής ιστορίας της περιοχής. Το σχέδιο αυτό θα εγκριθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 
ΥΠΕΚΑ…»  

Κεφάλαιο ε1) : «....Οι μεταλλευτικές και μεταλλουργικές εγκαταστάσεις του έργου βρίσκονται 
εκτός ειδικών προστατευόμενων ζωνών και εκτός περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. Στην 
ευρύτερη περιοχή των μεταλλευτικών εγκαταστάσεων και εκτός αυτών , τα ευαίσθητα στοιχεία και οι 
ειδικά προστατευόμενες ζώνες του περιβάλλοντος περιλαμβάνουν τις περιοχές:

i. Τόπος Κοινοτικής Σημασίας «Όρος Στρατωνικό – Κορυφή Σκαμνί» του δικτύου Natura 2000 με 
κωδικό GR1270005

ii. Τόπος Κοινοτικής Σημασίας (SCI) «Όρος Χολομώντας» του δικτύου Natura 2000 με κωδικό 
GR1270001

iii.Ειδική Ζώνη Προστασίας (SPA) «Ταξιάρχης – Πολύγυρος» του δικτύου Natura 2000 με κωδικό 
GR1270012»
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3. Σε ότι αφορά τις περιοχές δικτύου  NATURA 2000,  όπως αναφέρθηκε η μεταλλευτική 
δραστηριότητα δεν κατασκευάζεται εντός των περιοχών NATURA 2000.  Εξαίρεση αποτελεί μια 
πολύ μικρή έκταση της τάξεως των 4 στρεμμάτων εκ του συνόλου της έκτασης, των προς 
αποκατάσταση και νέων εγκαταστάσεων του έργου που ανέρχεται σε 3315 στρέμματα. Η έκταση 
αυτή θα χρησιμοποιηθεί για την απόθεση στείρων και εδαφικού υλικού και χωροθετείται σε 
υφιστάμενες εγκαταστάσεις των πρότερων μεταλλευτικών δραστηριοτήτων της Ολυμπιάδας. 
Καταλαμβάνει δε το 0.004% της περιοχής «Όρος Στρατωνικό – Κορυφή Σκαμνί» του δικτύου Natura 
2000 με κωδικό GR1270005 και το 0,009% του οικοτόπου Δάσος Αριάς Quercus llex (τυπ.9340), που 
βρίσκεται στην περιοχή αυτή και ο οποίος δεν αποτελεί οικότοπο προτεραιότητας του 
Παραρτήματος Ι της οδηγίας 92/43/ΕΚ.

Παρά τα παραπάνω αναφερόμενα η ΜΠΕ του έργου περιέλαβε όλα τα στοιχεία από την πλήρη 
διερεύνηση των οικολογικών χαρακτηριστικών της ευρύτερης περιοχής του έργου ( Κεφάλαιο 3  
και ενότητα Δ του παραρτήματος ΙΙΙ της ΜΠΕ) καθώς και την εκτίμηση του συνόλου των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων του έργου στις προστατευόμενες  περιοχές και για  είδη πανίδας και 
χλωρίδας (κεφάλαιο 7 της ΜΠΕ), Από την εκτίμηση αυτή προέκυψε ότι δεν επηρεάζεται η 
ακεραιότητα και συνεκτικότητα τόπου του Δικτύου  NATURA 2000.  Επιπροσθέτως το συγκεκριμένο 
ζήτημα κρίθηκε κατά  την εκδίκαση της υπόθεσης στο ΣΤΕ με την έκδοση της 1482/2013  Απόφασης 
του Ε Τμήματός του. 

                                 Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ της ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                              ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΙΚΑ
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